

11G  
12468  
262



3 2286 0212 8

馮驩

席徵庸

話說周朝末年，中華大亂，各國諸侯，互相攻伐，彼此吞併，真個是強存弱亡的大時代。因為這個時代，競爭太劇烈了，所以各國上自君王將相，下至世家大族，紛紛禮賢下士，羅致人才，凡有一技之長的人，無不盡量招納，以求應付意外，保全國家，因此養成了一種好客的風氣。孟嘗君就是這個時期當中，最為好客的一人。

孟嘗君姓田名文，本是齊國的世家公子。他父田嬰，乃齊威王的少子，生前封為薛公，領有薛邑（今山東滕縣西南）。後來由他承襲父業，仍為薛公，號稱王嘗君。他雖生長豪門，却無公子哥兒的壞氣習，為人寬懷大量，最好延攬人才。無論豪俠名士，以及叛夫走卒，凡來相投，他都收納門下，看同賓客，優禮相待。當時，

他門下的賓客，共有三千餘人之多，真個是：

座上客常滿，尊中酒不空；天下豪俠士，皆在此門中。

這一天，孟嘗君府中閒坐，忽有一人前來求見，孟嘗君不敢怠慢，忙把那人請進府來，敘禮落坐，但見他腳穿草履，衣服破舊，年過四十，便下布鬚，滿臉帶風塵之色。因問言動，問道：「先生這樣打扮，還是遠道而來，不知尊姓大名，有何見教？」那人答道：「鄙人姓馮名驥，只因家出寒微，一貧如洗，聞君招賢納士，特地前來相投，不知賢君肯予收容否？」孟嘗君聽他說明來意，滿心歡喜，不免說了幾句謙辭，便叫下人，領他到傳舍去居住。

孟嘗君對於新來的客人，照例要下一番功夫，去研究他的性情如何，才能怎樣，以便將來有所倚重。所以當馮驥來了十天之後，他就把管理傳舍的舍長叫來，問道：「新來的那位姓馮的客人，住在你管的傳舍下，如今十日，有何動靜？」傳舍長躬身答道：「馮

先生到齊之後來傳舍的時候，除了一身之外，僅有舊劍一口，劍招  
都壞了，還是用革繩着的。他咬住脣足之後，也不做別的事，只彈  
着那劍，高聲唱道「且鉞一劍，歸水平，食無魚。」此句蘇江有甚  
麼表示了。」孟嘗君聽後，想了一想，便叫焦舍長，立刻請馮驥搬  
到幸舍去住。

原來孟嘗君門下的賓客，共分上中下三等，上等客住伏舍，中  
等客住幸舍，下等客才住傳舍。食用的招待，也依這種等級的高下  
，略有優劣不同。馮驥初來，孟嘗君見他言不出衆，貌不驚人，以  
爲不過普通食客而已，所以讓他住在傳舍，受的是下等待遇。如今  
聽傳舍長的報告，知道馮驥對於這種待遇，表示不滿，料想一定有  
些能耐，不甘心列舉下等，孟嘗君生性最敬客人，惟恐他略受委屈  
，於心不安，所以立刻讓他升入幸舍，如願以償，因爲住在幸舍的  
客人，每天都有魚吃的。

過了五天，孟嘗君又把傅舍長叫來，問馮驩現在是否滿意。傅舍長答道：「這客人雖然升入幸舍，心裏似乎還全滿足。他仍然不時彈劍而歌，歌辭也改爲『長鋏歸來乎，出無與』了。」孟嘗君聽了這話，心想馮驩，或許是一位大賢，故意裝成落魄窮人，來試探自己是否真心求才的。這樣一想，他自然把馮驩特別看重，因又請馮驩還入代舍，待以上賓之禮。從此以後，馮驩也和其他上賓一樣，除了衣食豐美，要出門，又有很好的騎車代步了。

孟嘗君既已重視馮驩，所以過了五天，又把傅舍長叫來問話。傅舍長說：「馮先生來到代舍，有時還是彈着那一口劍高唱『長鋏歸來乎，無以為家』的歌詞哩。」這個報告，使得孟嘗君大不痛快，因為他覺得對於馮驩，已經是破格尊敬了，來此不過二十天，一點表現也沒有，就住有華屋，食有魚肉，行有車馬。這樣無以爲家，這種人未免太不知足，太自負，所以從此以後，他就不再理會

獨驅了。正是：

食有魚肉，有車，韓欽更唱無賓客。位至上賓還不足，休怪孟嘗不望他。

孟嘗君好招賓客，一則是圖虛名，二則也是望在患難之時，賓客能替他救急排難。果然後來他遇着意外，賓客也真能出力，使他轉危爲安。譬如有一次，他奉命出使秦國，秦王敬重他，但又怕他將來回國以後，被齊君重用，對於秦國不利，因將他軟禁起來，想加以殺害，以除後患。孟嘗君被禁以後，萬分着急，後來探得秦王有一寵妃，在秦王面前，很能說話，因派人去運動她，請求設法相救。這寵妃却提出一個條件，說是如有一件白狐裘相謝，自願帮忙，否則恐難爲力。這可把孟嘗君難着了，因爲他原有一件價值千金的白狐裘，可是來到秦國，就已送給秦王，作爲見面之禮，如今帶來的第二件。正急得無可奈何，却有一個門客，向他獻上一件白

狐裘。原來這位門客，是改裝成一隻狗，混進秦王藏裘的庫中，將裘偷了出來的。這件事，使得孟嘗君喜出望外，忙將白裘獻給寵姬。那寵姬得了誘禮，居然用巧語花言，說動秦王釋於了孟嘗君。

孟嘗君被釋以後，連忙同賓客逃回齊國，夜半時分，走到秦國的邊境函谷關口。清時關門口閉，依照例規，必須等到雞鳴天曉，方能開門過客。孟嘗君是一刻也不能耽待。因為他料定秦王，雖然一時受惑，放走了他，不久就會明白；既已明白，必然派兵隨後追趕。目前他要出不了關，立刻就有重入羅網的危險。這真是一髮千鈞，萬分緊急的時候。可巧他的門客，有會學雞鳴的，當時就學着公雞叫了幾聲，引得四野公雞齊鳴。守關人聽見雞聲，便照例開了關。孟嘗君因此脫了危險。回國以後，齊王就拜他為相，執掌齊國的權柄。正是：

樹高即招風，名高更招忌。

若非門下客，焉能脫屣去。

孟嘗君經過這次風波以後，對門客更加敬重，接待也更加優厚。一切開支，因此更加浩大。他活恐收入短少，難供賓客的費用，便想了一個謫源的辦法，拿出若干現金，運到薛邑，借給他所管轄的人民，想從中取些利息，來補給待客之用。

過了一年，他派人去收帳，誰知按期交納的並不衆，大部分都收不到手。孟嘗君很着急，想另派精練的人，前去催收，却不知誰人最適當。傅金長因推薦馮驩道：「住在代舍的馮先生，雖然未見有何特長，可是他像貌忠厚，口辭靈便，要是派他去催收帳目，或許勝任！」孟嘗君因把馮驩請來，說明要託他去收帳之意。馮驩聽了，答應願去，並且當面辭行，立刻收拾行李，登程而去。

馮驩到了薛邑，便按債戶的名冊，普遍催討一次，也收到了十萬塊錢。但他並不解送相府，却都用來買了美酒肥牛，備辦筵席。

又定了一個日期，通知本體債戶，無論有錢無錢，都要隨帶借錢文書，如期會齊。

到期，債戶都來了，馮驩並不說一句討債的話，却讓大家依次入席，盡量大吃大喝。酒過三巡，菜過五味之後，他才叫各人取出文書，自行斟酌，能還債或不能還債，現在可以當面言明。衆人聽了，便紛紛回答，有能夠歸還的，也有家境貧窮，實在歸還不出的。馮驩便要那些有力還債的人，自行定期交付；剩下那些無力還的，他却叫他們把文書都交出來，他再檢出所存的借券，對明合同無誤，然後將兩方面的文書，聚在一起，用火燒了。衆人一見，無不驚疑萬分，不知他是何用意。等到文書都化成灰了，馮驩才不慌不忙，當眾說道：『孟嘗君放錢給諸位，一方面是慮着大家周轉不靈，難安生業，另一方面，也想將本生利，以養客人。如今派我來此費，你的辦法是：有些約定期限還錢，這是錯上不對的，他決定把

吳生把借券相送，以免羣民爭贓，違反徵收利賸印緡令的本意。我於是遵奉他所指示的辦法照辦的。諸位不用懷疑，還請努力加鑒吧！」大家聽了這話，無論貧富，都喜出望外，感激萬分，一致的讚歎孟嘗君不止。正是：

火光一起，金銀化灰；

如此討債，意欲何為？

這消息，很快就被孟嘗君知道了。叫他半疑半信，立刻派人把馮驥招回，當面問道：「聽說先生替我收回十萬債務，卻都買了牛酒，款待了那些債戶，而且把許多借券，也收來燒了，有這事嗎？」馮驥點頭答道：「是的。」孟嘗君一聽事情屬實，真生氣了，便用責備的口吻向他說道：「我因門下賓客衆多，食用浩繁，自己的收入又有限；為了勉強撐持這個局面，才向該邑放數生息，略資彌補，這也是出於不得已。如今過期已久，本利未清的還很多，目前

又需層甚急，才奉請先生。往薛邑替我收款，以備應用。先生不但沒有帮我的忙，反而耗費許多錢，去招待那些債戶，連借券燒了，你這是甚麼意思呢？」馮驥說：「我是想調查各債戶的家庭境況，這是需要很長的時間的；如果不略備酒席，招待他們，怎麼調查得清楚呢？」孟嘗君急道：「我是請先生去收債的，並沒有請你去調查，債戶的家境，何勞你多此一舉！」

孟嘗君雖然頗為生氣，馮驥却是滿不在乎，理直氣壯的答道：「賢君所派給我的，雖然只是討債一事，但是不先調查清楚，怎知那許多債戶，誰富誰貧，誰還得出，誰還不出。因為有了這一次的調查，便一切都明瞭了。於是我要宣讀便多了。至於貧窮人家，就是守在那裏，坐催十年，也是毫無辦法的，而且催得太緊了，他們最後不免是白白送掉？但是這樣催索，一定遭人非議，說賢君只圖貪利，不

愛惜百姓，以致百姓怨聲載道逃亡；結果是賢君仍然沒有籌出養客的錢，反而落個不義之名，豈非大不合算？我今替賢君燒毀的，僅是那些盜賊文書，並沒有真正的損失，却令薛邑人民，都感激賢君的恩德，而彰揚賢君的善行。兩相比較，得失顯然，賢君又何必是疑呢？」

這一番話，的確頭頭是道，入情合理。孟嘗君的心理，雖然還不大願意，却是無詞可辯，況且事已至此，無可挽回，所以他只得強作笑容，道了一聲謝。王是：

美酒肥牛待客情，一朝焚券萬債清。  
休怪馮驥空手轉，爲君帶回大義名。

從此以後，孟嘗君的名氣更大了，齊國在他治理之下，也一天更比一天富強。秦楚等國，都怕他久居相位，於己不利，因故意散布謠言，說孟嘗君權高勢大，有奪取齊王大位的野心。齊王聽了這

傳謠言，竟然信以為真，也不漏空個言証與白，便免了孟嘗君的職。孟嘗君門下的客人，見主人罷職，料想大勢已去，便今天走一批，明天走一批，大有樹倒猢猻散的趨勢。

但是那位彈鋏而歌的馮驥，仍然住在岱舍，沒有走的意思。他見三舍中的客人，都走光了，便決意去見孟嘗君，有事請求。走到府前，只見門庭冷落，車馬稀疏，當日的顯赫氣象，一點也沒有了，不由他連連歎了幾口氣。進得府去，孟嘗君正因為賓客四散，感到不痛快，所以一見了他，便說：『先生還沒有走？』馮驥躬身答道：『我是想走了，不過並非另投朱門，乃是想替賢君辦一點事。假如賢君見信，託借一輛結實的車，和兩匹健壯的馬，讓我能來回秦國一趟，我準能使賢君重任相職，也許還可使封邑增加。這個請求，不知賢君能否應允？』孟嘗君見他所求不多，所請的事，不成甚無大害，便答應了，當即備辦車馬路費，打發他上路而去。

馮驥之後，孟嘗君也帶着家小，同歸薛邑。不過幾天，就走到  
薛邑的境上了，只見有許多百姓，迎上前來，請安問好。孟嘗君以  
爲這不過是照例的舉動，當時並不在意。誰知再向前行，只見百姓  
扶老攜幼，接背挨肩，把一條寬坦的大道，擁擠的永遠不通，車馬  
難進。孟嘗君，不覺大爲奇怪，連忙派人打聽，才知道薛邑人民，  
因感他焚毀債券的恩德，無可報答，如今見他罷相歸來，大家便不  
約而同，前來歡迎致敬，略表不忘恩義之意。孟嘗君自從罷相以來  
，見到賓客紛紛走散，深感人情太勢利了，所以心情非常煩喪。如  
今見人民對他，如此熱烈的歡迎，真誠的擁戴，回想自己盡心養客  
，一朝失勢，客人就一閑而散；對人民僅僅施了一點小惠，這點小  
惠，還並非出自本意，但人民已經感激不忘了。兩相比較，這才  
覺得人民真是忠厚可愛；當初馮驥替他辦的事，到現在才知道辦的  
真好。在過去，他雖然是富貴雙全了，但是所作的事，所遇的人，

未必使他真正如意，真正舒適；只有這一次，他才真正感觸到人世的溫暖，真正享受到人生的愉快。所以他當時感動極了，高興極了，原來存在心裏那種失意、感傷、頹喪的心情，也由此一掃而盡。正是：

爭名奪利費機心，赫赫官場冷如冰；  
若非朝中大失意，怎知民間有熱情。

這時，馮驥也到了秦國，請見秦王說道：『方今天下，只有秦齊兩國，勢均力敵，強過其他國家。各地的游士，也都向着這兩國走：凡向西到秦國來的，都想強秦弱齊；向東到齊國去的，都想強齊弱秦。可見秦與齊乃雌雄之國，勢不兩立，只有最強的，方能征服列邦，取得天下。』那秦王正有併吞各國的野心，無不還無良善的辦法，馮驥所說的話，恰好觸到癢處，所以他聽了之後，連忙施禮求教，說是『敢問先生，怎樣才可以使敵國不為雌矣？』馮驥並

大王立刻回答，却只問一句道：「大王可知道孟嘗君體相的消息？」

秦王點頭答應：「知道。」馮驩這才說道：「現在使齊國富強，為天下所重視，全靠孟嘗君的力量。可惜君王輕信謠言，將他免職。相信孟嘗君爲了這事，一定深恨齊王，假如他一怒而去，投到秦廷，那麼，齊國內部的盜賊，大王可以從他那裏，盡知盜曉，這樣一來，就有法子征服齊國了。既已征服了齊國，秦國豈不是最強了麼？」大王不想稱雄便罷，如有此意，何不趁着孟嘗君正在失意的時候，招他請來。這個機會太難得了，大王千萬不要錯過！」秦王對於孟嘗君，原是很佩服的，如今聽了馮驩一番話，不由他不高興，因立刻派遣專使，以十輛車馬，載着黃金二千四百兩，專程去聘請孟嘗君入秦。

馮驩見秦王聽了他的話，便借詞說是報信，先行趕回齊國，又請見齊王說道：「方今天下的游士，凡東向入齊的，無不想使齊強。

秦弱，而西向入秦的，又無不想使秦強齊弱，可見秦齊是雌雄之國，秦強齊就弱了，勢不能兩雄同時存在。如今聽說秦王特派寧南，墮帶重禮，前來聘請孟嘗君。孟嘗君不去則已，假如應聘而去，做了秦國的官，以他的名望，一定可使天下歸附。這樣一來，豈不是秦國爲雄，齊國爲雌了麼？齊國既然落了下風，大王的領土，就岌岌可危了！」齊王聽了這話，果然非常恐懼，忙問馮驥，有何良策。馮驥因說：『如今最好的辦法，就是趁着秦國的專使未到以前，復了孟嘗君的職，並且多給他一些封賞，使他感恩圖報，爲國盡忠，這樣就可使秦王的野心，不能實現了。』齊王聽了，連連稱善，當即下詔，重任孟嘗君爲相，外賜一千戶的土地，給他所有。秦國的專使，剛到齊國境上，聽到這個消息，知道不能聘請孟嘗君了，只得掃興而回。正是：

僅憑三寸舌，力能轉乾坤！

方知彈鋏客，勝過座上賓。

當初在孟嘗君門下的客人，見他趾高氣仰，都以爲沒有幾時了，所以紛紛散去，另謀出路。如今聽說孟嘗君官还原職，不由得眼睛紅起來，又紛紛趕回，想重返他的門下。這時，孟嘗君也奉到詔書，由薛邑起程，乘車回朝就職，馮煖聽說就要到了，特地騎了快馬，趕出郊外相迎。孟嘗君遠遠看見煖來，心裏說不出的高興和感激，想起其他的門客，那種勢利情形，又生出一番感慨。等到馮煖走近，孟嘗君因對他說道：「想我田文一生好客，從未失禮，這情形先生是盡知的。誰知他們見我免職，便一鬨而散，誰也不肯稍一駐足。如今幸得先生出力，使我重登相位，我是非常的感謝的；不過我對於那班客人，我爲寒心透了，假如他們還有臉面，前來見我，我一定吐他們一臉的口沫！」

這時，馮煖還在馬上，一聽這話，忙翻身下馬，拜伏在地。

慌得孟嘗君從車中跳出，扶起馮驥問道：「先生行此大禮，莫非替衆客求情麼？」馮驥答道：「我並非爲賓客求情，乃因賢君出言有失。」孟嘗君忙問：「我何言有失？」馮驥因反問道：「賢君可知『物有必至，事有固然』的道理？」孟嘗君搖頭道：「不知道，請先生說明！」於是馮驥說道：『塵世之上，凡有生就必有死，這就是物有必至的道理。常言『貧居鬧市無人問，富在深山有遠親』，這就是事有必然的道理。賢君試看那些生意人，每日天剛見亮，他們就肩挨肩，腳踏腳地，爭着向市場裏邊擠；一到黃昏，他們走過市場門口，誰也不向裏邊看一眼了。難道他們喜歡早晨，不愛黃昏？事實上是早上的市場，有利可圖，到了黃昏時分，市上已經空空如也，所以無可留戀了。由此可見，當初賢君既已罷職，賓客的離散，是必然之理，何必抱怨他們。抱怨他們，只是絕了求賢好士之路，對於賢君的聲名是大不利的，所以跪求賢君，還要待客如故才

好」。

這一番話，使得孟嘗君恍然大悟，連連點頭，因很恭敬地向馮驩拜謝道：「我能夠先生正言指諭，真是三生之幸。先生所指教的話，我一定遵命。」就職以後，果然對於重返門下的賓客，一概收留，照常款待。

從此以後，人人都認為孟嘗君確是寬宏大量，真心求才；各處的才智之士，都願意來投他。他的聲名，因此更為增高。後來解職回薛，各國諸侯，竟把他當做國君看待，一直到死，沒有人敢輕視他。但是仔細推究起來，如果沒有馮驩，他萬不會有這番成就。他的門下雖然也有爭雞鳴狗盜的客人，救過他的急難，可是那種偷偷摸摸的行為，太不光明了，怎能和馮驩替孟嘗君做的事相比。正是：

彈鋏焚券意何如？爲誘孟嘗入正途。  
世間多少營閒漢，面對馮驩知愧乎？

海

鹽

鹽